



Agentul Governamental pentru  
Curtea de Justiție a Uniunii Europene

R 7054  
K2/1750

București, 15 iulie 2020

**Stimate domnule membru al Comisiei,  
Stimată doamnă secretar general,**

Ne adresăm dumneavoastră cu privire la **cauza 2020/2033** - acțiune în constatarea neîndeplinirii obligațiilor referitoare la nerespectarea dispozițiilor prevăzute de Regulamentul (UE) nr. 995/2010 de stabilire a obligațiilor care revin operatorilor care introduc pe piață lemn și produse din lemn (Regulamentul UE privind lemnul), Directiva 92/43/CEE privind conservarea habitatelor naturale și a speciilor de faună și floră sălbatică, Directiva 2001/42/CE privind evaluarea efectelor anumitor planuri și programe asupra mediului, precum și Directiva 2003/4/CE privind accesul publicului la informațiile despre mediu și de abrogare a Directivei 90/313/CEE.

După cum știți, la data de 3 iulie 2020, Comisia Europeană (Comisia) a comunicat autorităților române avizul motivat în această cauză. România are la dispoziție un termen de o **lună** pentru a transmite răspunsul său, respectiv până la data de 3 august 2020.

În raport cu termenul foarte scurt acordat, autoritățile române doresc să supună atenției Comisiei faptul că soluționarea aspectelor care fac obiectul avizului motivat implică, pe de o parte, o serie de modificări legislative și, pe de altă parte, finalizarea unor etape tehnice și administrative, după cum vom arăta în continuare.

În prezent, se află în dezbateră Parlamentului României, la Camera Deputaților - cameră decizională, *proiectul de Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 46/2008 privind Codul silvic, republicată, cu modificările și completările ulterioare*<sup>1</sup>.

Autoritățile competente estimează că acest proiect de Lege va fi adoptat, promulgat și publicat în Monitorul Oficial al României într-un termen de maximum 3 luni, respectiv până la 1 octombrie 2020.

Prin modificările ce vor fi aduse legislației existente de către proiectul de lege menționat va fi asigurat cadrul legal necesar pentru începerea procedurii de evaluare de mediu imediat după Conferința I de amenajare.

**Domnului Virginius Sinkevičius  
Membru al Comisiei  
Comisia Europeană**

**Doamnei Ilze Juhanone  
Secretar general  
Comisia Europeană**

<sup>1</sup> Evoluția procedurii legislative parlamentare poate fi urmărită pe site-ul Camerei Deputaților, la adresa [http://cdep.ro/pls/proiecte/upl\\_pck2015.proiect?cam=2&idp=18415](http://cdep.ro/pls/proiecte/upl_pck2015.proiect?cam=2&idp=18415).

Totodată, în vederea clarificării tuturor etapelor necesare în contextul derulării procedurii de evaluare de mediu pentru amenajamentele silvice (inclusiv a necesității efectuării evaluării adecvate), a succesiunii acestora, precum și a actorilor implicați în parcurgerea lor, o modificare importantă adusă Codului silvic, în vigoare, are în vedere completarea articolului 22 pentru asigurarea cadrului legal în vederea elaborării unui ordin de ministru, în termen de 30 de zile de la publicarea în Monitorul Oficial al României a noii versiuni a Codului silvic, respectiv până la 31 octombrie 2020.

Prin emiterea ordinului de ministru menționat se va asigura derularea procedurii de evaluare de mediu în timpul elaborării amenajamentului silvic și finalizarea acesteia înainte de aprobarea amenajamentului silvic, conform prevederilor art. 3 alin. (1) din Hotărârea Guvernului nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe.

În acest fel, publicul va avea acces la informațiile referitoare la amenajamentele silvice în cadrul procedurii de evaluare de mediu, încă de la elaborarea primei versiuni a acestora și cu mult înainte de aprobarea lor, având astfel posibilitatea de a face eventuale propuneri și comentarii.

Astfel, aprobarea amenajamentelor va avea loc numai după derularea evaluării de mediu și, după caz, și a evaluării adecvate. Respectiva aprobare va interveni numai pentru acele amenajamente pentru care studiul de evaluare adecvată oferă certitudini cu privire la absența unor efecte negative asupra integrității sitului/siturilor.

Așa cum s-a precizat în răspunsul la punerea în întârziere, pentru realizarea controlului provenienței lemnului și asigurarea trasabilității acestuia, a fost adoptată Hotărârea Guvernului nr. 497/2020 pentru aprobarea Normelor referitoare la proveniența, circulația și comercializarea materialelor lemnoase, la regimul spațiilor de depozitare a materialelor lemnoase și al instalațiilor de prelucrat lemn rotund, precum și a unor măsuri de aplicare a Regulamentului (UE) nr. 995/2010 al Parlamentului European și al Consiliului din 20 octombrie 2010 de stabilire a obligațiilor ce revin operatorilor care introduc pe piață lemn și produse din lemn, care a fost publicată în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 570 din 30 iunie 2020.

Noile modificări și modernizări ale sistemului se află în prezent în perioada de testări.

Autoritățile competente apreciază că, la sfârșitul lunii octombrie 2020, sistemul va fi, în integralitatea sa, operațional.

În ceea ce privește sistemul de urmărire a tăierilor prin analiza imaginilor stelitare, care să furnizeze periodic informații relevante în vederea identificării operative a tăierilor și optimizării activității de control, să permită emiterea de alerte și să identifice zonele de risc, menționăm că au fost demarate procedurile de achiziție necesare. Autoritățile competente estimează că, în cazul în care nu vor exista contestații, aceste proceduri vor fi finalizate până la sfârșitul lunii septembrie 2020.

Referitor la regimul sancțiunilor, menționăm că, în prezent, se află în dezbateră Parlamentului României, la Camera Deputaților - camera decizională, *proiectul de Lege pentru modificarea Legii nr. 171/2010 privind stabilirea contravențiilor silvice*<sup>2</sup>.

În perioada de testări ale sistemului SUMAL 2, care vor fi realizate potrivit Hotărârii Guvernului nr. 497/2020, autoritățile competente vor continua procesul de modificare și completare a Legii nr. 171/2010 privind stabilirea și sancționarea contravențiilor silvice, pentru introducerea unor sancțiuni mai drastice și disuasive și instituirea de noi sancțiuni pentru neîndeplinirea obligațiilor prevăzute de Hotărârea Guvernului nr. 497/2020. Termenul estimat pentru adoptarea acestora este sfârșitul lunii noiembrie 2020.

<sup>2</sup> Evoluția procedurii legislative parlamentare poate fi urmărită pe site-ul Camerei Deputaților, la adresa [http://cdep.ro/pls/proiecte/upl\\_pck2015.proiect?cam=2&idp=18238](http://cdep.ro/pls/proiecte/upl_pck2015.proiect?cam=2&idp=18238).

În ceea ce privește susținerile Comisiei referitoare la deteriorarea habitatelor naturale și a habitatelor speciilor, precum și la perturbarea semnificativă a speciilor în siturile de importanță comunitară și ariile de protecție avifaunistică indicate în avizul motivat, autoritățile competente au inițiat un amplu proces de verificare a datelor din respectivul aviz, pentru fiecare caz prezentat în parte (sit, specie, habitat și, după caz, corelarea acestora) fiind necesară nu doar prezentarea comparativă a suprafețelor habitatelor respective pe anumite perioade de timp, ci și a mai multor elemente de structură și funcționale. Se impun astfel analize multiple ale planurilor de management ale tuturor siturilor Natura 2000 prezentate în avizul motivat și, eventual, ale altora care au aceleași tipuri de habitate și specii, ale datelor de distribuție și abundență ale speciilor la nivel local/regional sau național, ale structurii și funcțiilor tipurilor de habitate conform publicațiilor științifice existente, a manualelor de descriere și de interpretare, a atlaselor naționale și europene de abundență (spre exemplu pentru analiza speciilor de păsări de interes comunitar menționate), ale ghidurilor privind amenințările și modalitățile de evaluare a stării de conservare, ale documentelor privind gestionarea pădurilor și aplicarea managementului silvic, etc. Finalizarea în bune condiții a acestui proces necesită o perioadă de timp realistă, fiind, în mod obiectiv, imposibilă încadrarea în termenul de răspuns de o lună.

Având în vedere toate cele prezentate, subliniem și că un răspuns la avizul motivat, care presupune evaluarea unui volum semnificativ de date și prezentarea unor măsuri de conformare în ceea ce privește o problemă complexă, necesită, de principiu, un timp de pregătire mai mare decât cel de o lună acordat de serviciile Comisiei.

Această apreciere este justificată cu atât mai mult atunci când demersurile de conformare implică și măsuri legislative ce presupun parcurgerea de proceduri parlamentare.

În acest condiții, Guvernul României consideră că, în absența unei prelungiri a termenului de răspuns la avizul motivat, i-ar fi afectate posibilitățile reale de a formula apărări sau de a se conforma.

**Prin urmare, adresăm Comisiei solicitarea de a acorda o prelungire a termenului de răspuns la avizul motivat până la data de 3 noiembrie 2020.**

Apreciam că o astfel de solicitare este în acord inclusiv cu practica acestei instituții UE privind termenele acordate statelor membre în acțiunile în constatarea neîndeplinirii obligațiilor, ținând cont și de contextul situației speciale generate de pandemia de Covid-19.

Vă adresăm rugămintea de a ne comunica răspunsul Comisiei în legătură cu solicitarea noastră de prelungire într-un termen care să permită stabilirea unui calendar intern adecvat pentru pregătirea răspunsului la avizul motivat.

Nu în ultimul rând, dorim să vă asigurăm de întreaga disponibilitate a autorităților competente de a continua dialogul cu serviciile Comisiei, în vederea soluționării oricăror aspecte problematice privind aplicarea dreptului UE.

Primiți, vă rugăm, asigurarea deplinei noastre considerații.

**Emilia Găvruta**  
Agentul Guvernamental al României  
pentru Curtea de Justiție a Uniunii Europene



**Costel Alexe**  
Ministrul Mediului, Apelor și Pădurilor

